大学生走近《沙堆侨刊》

为侨乡文化传承贡献力量

江门日报讯(文/图 记者/钟珍玲) "我们都很敬佩《沙堆侨刊》的编辑老师们,年迈的他们仍坚守岗位,燃烧着自己的力量,努力搭建家乡对外联系的桥梁。"近日,广东交通职业技术学院"侨刊探韵"实践队来到新会区沙堆镇沙西村,走近百年侨刊《沙堆侨刊》展开系统调研,为新时代侨乡文化传承与创新贡献青春力量。

在沙西村工作人员的带领下,实践队第一站来到沙堆镇侨安会,与《沙堆侨刊》编辑部的编辑围坐畅谈。据了解,《沙堆侨刊》编辑部由一群退休老人组成,平均年龄72岁,现任主编是李如松。面对前来调研的大学生们,李如松回忆起侨刊曲折的发展史。他从1931年侨刊初创时说起,细数这份刊物在战火中停刊、改革开放后老侨胞们凑钱复刊,一步步从单纯传递乡讯的"家书",成长为涵盖市场动态、非遗传承的多元载

李如松还向实践队展示了1922年创刊的《公安月刊》复刻版,这是《沙堆侨刊》的雏形,泛黄纸页上,"联络侨情、振兴家乡"的办刊宗旨依然清晰可见。实践队梳理发现,侨刊内容从早期单纯传递乡讯,发展到如今涵盖市场动态、非遗传承等多元议题,每期1200本刊物通过



实践队队员参观沙堆镇华侨文化展览馆。

"现在,沙堆侨刊社编辑部有7名编委,

都是本地的退休教师和干部。"说到这

儿,李如松还打趣道,"我们是地地道道

的'三无'人员——没编制、没行政级别、

更没工资奖金。但你们看,从100年前

创刊时起,前辈们就是这么义务为家乡

水陆路寄往30余个国家,电子版同步入驻广东省"云端家书"平台,已成为江门侨胞共同的精神家园。

"你看这个牌匾,这是'广东百年侨刊'的荣誉牌,是从省里领回来的!"李如 松指着墙上的牌匾,语气里满是自豪。 住、传下去。"实践队成员谢锦豪在与编委团队交流后深受触动:"这些前辈对侨刊的热爱和坚守,远远超出了我的想象。在那么艰苦的条件下,他们依然为了联络侨情、传承文化而努力。从他们身上,我学到了什么是责任和担当。" 实践队还来到沙堆镇华侨文化展览

做事的,这份无私奉献的精神,我们得接

实践队还来到沙堆镇华侨文化展览馆参观。这是新会区首个镇级侨史馆,位于沙堆圩中心路的侨安会旧址旁,占地面积超300平方米。馆内收藏了300余张照片和图片,以及超过40件的历史旧物和档案资料,还有1.6万字的布展文案。这些丰富的展品全面展现了沙堆华侨历史文化的各个方面。馆内,实践团队成员系统了解沙堆"名人众多、侨安会、百年侨刊"的侨文化"三件宝",深刻体悟沙堆籍华侨爱国爱乡、无私奉献的精神。"我以前以为沙堆镇就是一个普通的小镇,但这次调研让我看到,它有着丰富且厚重的历史,我觉得可以充分利用好这些文化资源,让其成为推动文旅发展的新动力。"实践队成员唐湘表示。

据了解,接下来,广东交通职业技术 学院"侨刊探韵"实践队将带着从此次调研中收获的感悟与思考,形成调研报告和相关建议,以实际行动让这份独特的文化在新时代焕发出新的生机与活力。 北京邮电大学师生到新会调研

校地共绘智慧发展新篇

江门日报讯(文/图 记者/简家琳 通讯员/刘海伦 董家欣)近日,由北京邮电大学计算机学院(国家示范性软件学院)"101 拔尖班"师生组成的实践团到新会开展深度调研,聚焦信息技术赋能侨乡发展,深入产业一线,探寻数字湾区建设新图景,推动校地合作迈上新台阶。

调研期间,实践团一行先后走访梁启超故居、小鸟天堂等新会文化地标,感受当地深厚人文底蕴,重点关注景区的数字化系统建设与应用。实践团还深入江门双碳实验室、中创新航科技(江门)有限公司、李锦记(新会)食品有限公司、维达纸业(中国)有限公司的智能化车间,实地感受"新会制造"向"新会智造"的跃升。

宣新会制造 问新会智造 的跃升。 值得一提的是,在新会陈皮村, 实践团深入了解新会陈皮的悠久历 史和独特文化,惊叹于新会将一枚小小的柑皮,通过标准化生产、精深加 工和品牌塑造,打造出涵盖食品、药 品、保健品、化妆品等多元产品的产 业链。"从种植溯源、品质控制到市场 流通,计算机技术大有可为,比如用 区块链保障陈皮年份真实性,用大数 据优化仓储和销售策略。"实践团成 员孙童的思考,道出了学生们希望运 用专业所长赋能传统产业升级的兴 趣和决心。

实践团还深入中交四航局江门 航通船业有限公司与中车广东轨道 交通车辆有限公司的生产车间,近距 离观摩自动化机械臂、无人运输车 等,了解高新技术对传统生产流程的 深刻变苗

据了解,7月28日,新会区举行"数据要素驱动高质量发展"重点改革成果与合作平台发布仪式。活动中,新会区与北京邮电大学计算机学院达成战略合作框架协议,北京邮电大学计算机学院"专家工作站""实习基地""社会实践教育基地"等平台成立。这标志着双方建立了常态化对接机制,将整合校方的技术资源与人才优势,精准对接新会区的产业发展需求,为侨乡高质量发展注入持续智力源泉。



实践团参观中车广东轨道交通车辆有限公司。

"学宫升学记"六艺研学活动持续开展

学员们学粤剧悟"乐"艺

江门日报讯(文/图记者/钟珍玲) 8月9日,新会学宫粤韵悠扬,由江门岭南书院(新会学宫)、新会区博物馆主办的"学宫升学记"六艺研学活动举行,"乐"艺课堂上,学员们通过学习粤剧知识、观看粤剧表演,感受中华传统文化的独特魅力。

在博物馆讲解员的带领下,学员们 兴致勃勃地游览新会学宫,聆听新会文 物的故事,感悟新会深厚的历史文化底 蕴。随后,学员们进行期待已久的"乐" 艺学习。江门市曲艺家协会主席陈丽丽 作为特邀主讲,为学员们上了一堂别开 生面的粤剧课。她绘声绘色地讲述了粤 剧的起源、行当、服饰以及唱腔流派。学 员们听得津津有味,不时举手回答问题, 现场互动不断,气氛热烈。

陈丽丽还带领学员们学习中国传统记谱方式——工尺谱,并现场演示粤剧的水袖轻扬、花枪翻飞。大家跃跃欲试,争相体验。"我小时候就喜欢听粤剧,以前曾去会城的石戏台看大戏,今天有机会学习粤剧,好开心,也学到很多东西。"学员潘梓欣高兴地说。"乐"艺课堂结束后,主办方向学员们颁发结业证书。不少家长表示,粤剧文化博大精深,希望通过这样的趣味学习,让孩子对粤剧产生兴趣,并发扬光大。

据了解,粤剧又称"广东大戏",以粤方言演唱,是汉族传统戏曲剧种之一,是一种历史悠久的综合舞台艺术样式。它由文学、音乐、舞蹈、美术、武术、杂技以及表演艺术综合而成,既与传统的戏曲文化一脉相承,又具有浓郁的岭南文化特色。粤剧于2006年入选第一批国家



专业老师现场演示粤剧的水袖轻扬、花枪翻飞。

级非物质文化遗产名录,2009年被列入世界非物质文化遗产名录。新会具有深厚的粤剧根基,曾涌现出廖侠怀、陆运飞、扎脚胜等粤剧名家。

去年暑假开始,新会区博物馆充分 发挥江门岭南书院文化教育阵地作用, 丰富孔子"六艺"内涵,创新推出"学宫升 学记"研学活动,广受青少年欢迎。今年 暑假,该馆继续以干货满满的"六艺"沉浸式体验活动,引领近180名学员在学习"礼、乐、射、御、书、数"的过程中领略"六艺"魅力。

乐学成长 童趣启航

会城街道奇榜村夏令营圆满结营

江门日报讯(记者/钟珍玲)为进一步丰富辖区小学生的暑期生活,促进未成年人健康成长和全面发展,今年暑假,会城街道奇榜村新时代文明实践站组织开展两期"乐学成长,童趣启航"夏令营活动,用丰富多元的课程为辖区儿童编织了一段充满乐趣与创造力的美好时光。活动共吸引了58名儿童参与

时光。活动共吸引了58名儿童参与。 本次夏令营活动丰富多彩。安全教 育课堂通过知识讲解、互动问答等形式,向孩子们介绍防溺水、交通安全、居家安全等知识,给成长加一道"防护盾"。科学与探索课堂上,讲师向小朋友们讲解万花筒的原理以及制作步骤。随后,大家一起动手制作万花筒,解锁光影的秘密。星象仪特色课堂广受小朋友欢迎,大家一起制作星象仪,认识北斗七星,探索星空的秘密。金融课堂及科学小实验

邀请中信银行江门分行营业部的工作人员主讲,在工作人员的指导下,小朋友们开动脑筋,制作太阳能直升机、昼夜演示、洗衣机等模型,学习太阳能转换为动能原理、昼夜交替变化过程等知识,培养科学思维。手工课堂上,孩子们了解古法造纸、竹编,还自己动手,传承匠人精神。

夏令营还组织孩子们参与爱国卫生运动。孩子们拿着扫把和垃圾袋,积极

参与环境清洁行动。在大家的共同努力下,村庄变得更加整洁美丽。

"奇榜村坚持党建引领,链接多方资源探索创新服务模式。这次的夏令营是一次不错的尝试,青少年在新时代文明实践活动中学习新知识,培养新技能。"奇榜村委会工作人员陆晓燕表示。村民们也纷纷点赞,表示"家门口"的夏令营让孩子们开心、家长放心,幸福感满满。

新会滑板健儿省赛夺金 实现历史性突破

江门日报讯(记者/简家琳 通讯员/新会宣)"每次摔倒后,我会马上站起来,反复练习,滑板让我学会永不言弃,我很享受这个过程。"近日,在2025年广东省青少年滑板锦标赛暨第十五届全运会滑板测试赛中,17岁的新会滑板健儿吴振华实现了自我超越,在甲组男子碗池项目中勇夺冠军,在甲组男子街式项目中摘得银牌。

据了解,本次赛事中,新会滑板健儿表现卓越,勇夺1金2银1铜。其中,吴振华赢得的这枚金牌是江门市在广东省青少年滑板锦标赛上的首金,实现历史性突破。

8月4日下午,在新会的滑板训练中心,运动员们正全身心投入训练。这里没有赛场上的喧嚣与紧张,却有着别样的专注与执着。他们一次次地练习同一套滑板动作,从基础的滑行、转弯,到高难度的跳跃、翻转,每一个动作都力求精准、完美。

女子运动员朱雅羡在训练场上 格外引人注目。在训练中,她敢于挑 动的战自我,不断尝试新的动作和技巧。 动, 面对困难和挫折,她不仅不气馁,更 才。

是将其视为成长的机会。正是这种不懈的努力和勇于挑战的精神,让她在2025年广东省青少年滑板锦标赛暨第十五届全运会滑板测试赛丙组女子街式项目中斩获一枚银牌。

朱雅羡表示,很喜欢滑板运动带给她的挑战,"每一次的比赛都在不同的场地举行,我很喜欢这种未知的挑战,这种挑战带给我快乐,我希望更多小朋友能加入这项运动"。

据悉,滑板项目已被列入我国《义务教育体育与健康课程标准(2022年版)》课程内容。

近年来,新会区滑板运动呈现蓬勃发展态势。作为本地滑板文化推广的中坚力量,成立于2019年5月的新会区极限运动协会目前吸纳了1000多名滑板运动爱好者。新会区极限运动协会会长陈剑虹说:"协会与新会各中小学校合作,挑选好苗子,推荐到市队、省队,让他们在更高的舞台上展示自我。"

未来,新会区将继续支持滑板运动的发展,进一步普及推广滑板运动,为本地培养和储备更多的后备人才。

崖门镇开展暑期防溺水宣传活动

为青少年筑牢安全防线

江门日报讯(记者/任晓盈)为 切实保障辖区青少年暑期安全,预防 溺水事故发生,近日,崖门镇未成年 人保护工作站联动崖门镇妇联、"双 百"社工、各村(社区)开展防溺水宣 传教育活动,为孩子们的暑期安全筑 起坚实防线。

在崖门镇龙旺村新时代文明实践站,"防溺水小课堂"宣讲活动顺利举行,"双百"社工通过趣味互动介绍防溺水的重要性,并结合崖门镇本地水域特点,详细讲解危险水域,如水库、水塘、无人看管的河边,以及在正

江门日报讯(记者/任晓盈)为 规游泳场所下水应注意的事项,强调保障辖区青少年暑期安全,预防 游泳"六不"原则。

同时,各村(社区)干部、巾帼志愿者、网格员走街串巷,向青少年发放防溺水宣传资料,详细讲解夏季游泳安全知识和自救知识,提醒家中有小孩的居民,务必做好小孩日常监管工作,确保他们远离危险水域,避免溺水事故发生。

下一步,崖门镇将持续深化防溺水宣传工作,以常态化宣传筑牢防护网,为青少年健康成长构筑坚实的"安全防线"。

